

Teruel ya no es más que una plaza sitiada e indefensible. La Muela, único reducto sólido

# CULTURA Y ACCIÓN

órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra  
Año II ALCANIZ, DOMINGO 19 DE DICIEMBRE DE 1937 Número 139

que tenía, cayó en nuestro poder, desplomándose todo aquel frente. Sus fuerzas de choque, muchas y escogidas, se estrellaron contra el círculo de hierro de nuestras tropas. Se ha concedido un plazo hasta las nueve de la mañana de hoy para la evacuación de la población civil

## LA CAIDA DE LA CIUDAD ES INMINENTE

BARCELONA, 18.—PARTE OFICIAL DE GUERRA FACILITADO EN EL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL A LAS 23 HORAS:

### Ejército de Tierra

EL CUARTO DIA DE NUESTRA OFENSIVA FUE TAN TRIUNFAL COMO LOS TRES ANTERIORES. LAS TROPAS DE CHOQUE, MUY ESCOGIDAS QUE EL ENEMIGO, OBLIGADO ASI A DESCONECTAR OTROS FRENTE Y SUS PLANES, HA TRAIIDO A ESTE FRENTE, RESTANDOLAS DE SUS CONCENTRACIONES, PRETENDIERON VARIAS VECES, DURANTE LA JORNADA DE HOY, ROMPER EL CERCO DE TERUEL, PERO SE FRUSTRARON POR COMPLETO TODOS SUS INTENTOS Y, ADEMAS, SE LES HICIERON MUCHISIMAS BAJAS.

NUESTRA LINEA, CONSTITUIDA POR LAS POSICIONES CONQUISTADAS POR NUESTRAS FUERZAS EL MIERCOLES, JUEVES Y EL VIERNES, SE MANTUVIERON INTACTAS, SIN QUE EN ELLAS SE PRODUJERA LA MENOR FRISURA.

A ESTE FRACASO DE LAS FUERZAS ENEMIGAS, COOPERANDO LA AVIACION REPUBLICANA, QUE BOMBARDEO Y AMETRALLO A LOS REBELDES CON ACIERTO SINGULAR.

A LAS CUATRO DE LA TARDE CAYO EN NUESTRO PODER LA MUELA DE TERUEL, QUE ERA LA DEFENSA MAS IMPORTANTE DE LA CIUDAD, DESPLOMANDOSE TODO AQUEL FRENTE.

TERUEL QUEDA, POR ENTERO, BAJO NUESTRO FUEGO.

POR LA NOCHE, EL MANDO DEL EJERCITO LEAL, LIBERTANDO A DIEZ PRISIONEROS, DE LOS QUE, EN NUMERO DE VARIOS CENTENARES, SE HALLAN EN LOS PUEBLOS DE NUESTRA RETAGUARDIA, LES ENVIO A TERUEL CON EL SIGUIENTE MENSAJE, QUE TAMBIEN FUE RADIADO PARA CONOCIMIENTO DE TODO EL VE-CINDARIO:

«CUMPLIENDO EL DESEO DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA, DE AMINORAR EN LO POSIBLE EL NUMERO DE VICTIMAS, LAS TROPAS REPUBLICANAS, QUE TIENEN SITIADA LA CIUDAD, CONCEDERAN Y FACILITARAN LA SALIDA DE TODA LA POBLACION CIVIL DE TERUEL, SIN DISTINCION DE SEXOS NI EDAD.

LA EVACUACION DEBERA REALIZARSE MAÑANA DOMINGO, DE SIETE A NUEVE DE LA MAÑANA, EN GRUPOS NO MAYORES DE VEINTICINCO PERSONAS Y POR LA CARRETERA DE TERUEL A SAGUNTO, LA CUAL NO SERA HOSTILIZADA POR NUESTRAS FUERZAS DURANTE ESTAS HORAS.

CADA GRUPO DEBERA PORTAR UNA BANDERA BLANCA.

EL GOBIERNO GARANTIZA LA VIDA Y LA LIBERTAD A TODA PERSONA QUE SALGA DE LA CIUDAD ANTES DE LAS NUEVE DE LA MAÑANA.

TAMBIEN SERA RESPETADA LA VIDA DE LOS COMBATIENTES QUE SE ENTREGUEN EN EL TERMINO DE DICHO PLAZO.

DECLARADOS COMO ZONA DE GUERRA LOS TERRENOS Y EDIFICIOS QUE QUEDAN DENTRO DEL CERCO FORMADO POR NUESTRAS TROPAS, SERA CONSIDERADA COMO COMBATIENTE CUALQUIER CLASE DE PERSONA QUE SE HALLE DENTRO DE LA CIUDAD, A PARTIR DE LAS NUEVE DE LA MAÑANA DEL DOMINGO.»

### Ejército del Aire

Además de los servicios de que se hicieron en el frente de bombardeo y ametrallamiento Teruel, para cooperar a la ac-

ción del Ejército de Tierra, nuestra aviación realizó otros servicios en la zona del Ejército del Centro, donde bombardearon concentraciones rebeldes formadas en los pueblos de Cogolludo

y Jadraque.

Todos estos servicios, en una y otra zona, se verificaron sin bajas en el personal, ni daños en el material.

### Dos bimotors facciosos derribados por nuestros antiaéreos

#### Una nota del Ministerio de Defensa Nacional

BARCELONA, 18.—Esta madrugada ha sido facilitada en el Ministerio de Defensa Nacional la siguiente nota:

«La aviación facciosa ha perdido hoy dos trimotors de bombardeo, en la zona del Ejército del Centro.

Uno de ellos fué derribado por nuestras baterías antiaéreas en las proximidades de Pinto, y el otro quedó íntegro en nuestro poder, por haber tomado tierra dentro de nuestras líneas por falta de gasolina.»—Cosmos.

### CENTRO

MADRID, 18.—La tranquilidad en estos frentes de Centro,

sigue siendo la nota característica, como en días anteriores.

Únicamente se ha perturbado esta calma a la hora de los relevos, en que se oyeron algunos fuegos de fusilería y ametralladoras, pero ésto duró poco tiempo, renunciando de nuevo la calma.

En las primeras horas de la tarde, sobre el casco urbano de la capital fueron hechos algunos disparos de cañón por las baterías enemigas, pero las nuestras replicaron, haciéndolas callar a poco.»—Cosmos.

Miaja no recibió ayer a los informadores

MADRID, 18.—El general Miaja no recibió hoy a los infor-

### Total, qué se habrá perdido el tiempo estérilmente

#### A esa conclusión se llegará en lo de la retirada de voluntarios

PARIS, 18.—La gravedad de los acontecimientos del Extremo Oriente, parece haber relegado a segundo término las preocupaciones internacionales sobre los trabajos del Comité de No Intervención en el conflicto español.

Se ha discutido hasta lo infinito sobre las cifras o las proporciones susceptibles de ser consideradas como un progreso sustancial realizado en la retirada de los combatientes extranjeros de una y otra parte, y los retrasos calculados en la misión de las Comisiones de Encuesta y las condiciones propuestas por los rebeldes de Salamanca, que sugie-

rían la cifra de tres mil voluntarios, sin distinción alguna, hacen creer que el esfuerzo intentado por el Comité de Londres será nulo.

Incluso basándose en las declaraciones oficiales de Roma y Berlín, que valúan en 40.000 los italianos y en 6.000 los alemanes que luchan al lado de Franco, un simple relevo de algunos millares de soldados, que no sería hecho, precisamente, a base de los especialistas de tanques, aviación o de artillería, equivaldría a un juego de tontos sin más objeto que el de hacer perder el tiempo.»—Cosmos.

inadores de prensa, y por lo tanto estos no han podido obtener ninguna noticia interesante relativa a los frentes de la región Centro.»—Cosmos.

Comisión municipal de las Juventudes a visitar los frentes MADRID, 18.—Próximamente, una comisión del Ayuntamiento de Madrid, compuesta por representantes de las Juventudes Socialistas, Juventudes Libertarias y Juventudes Republicanas, visitará los frentes de Madrid. Esta visita tiene por objeto

mostrar a los soldados la solidaridad que el Consejo Municipal de Madrid siente hacia ellos, así como la armonía entre los componentes de aquél organismo.»—Cosmos.

### Presentación del nuevo Comisario

MADRID, 18.—Con gran solemnidad, se ha celebrado el acto de ser presentado al Estado Mayor al nuevo Comisario Inspector, Pedro Puñuela, que sustituye al compañero Antón.»—Cosmos.

## Perfil del día

Los pueblos del Aragón liberado viven horas de intensa emoción. Desde que se anunciaron las operaciones sobre Teruel y vieron desfilar combatientes, este pueblo fuerte que nos vió nacer respira aires de triunfo. Tal es la confianza que hemos depositado en los soldados de la libertad, que en cada uno vemos representado un héroe capaz de las mayores empresas.

A nuestros oídos llegan noticias, que la gente abulta y exagera a su modo. Nadie piensa en derrotas, y, por el contrario, todos pensamos en victorias. Nuestra moral es de triunfo; por eso es tan fuerte y vigorosa.

Y ese entusiasmo de nuestro pueblo se agranda con el laconismo de los partes oficiales. Basta que el Gobierno nos diga poco, para imaginarnos mucho más de lo que dice. Si nos dijera mucho, quizá no creyésemos tanto. El pueblo aragonés saborea mejor lo sobrio que lo que viene aderezado con lujosos oropeles.

Sabemos que Teruel todavía no ha caído; pero tenemos el presentimiento íntimo de

que no tardará en caer. Igual nos ocurrió cuando Belchite. Antes de tomarlo nuestras fuerzas, ya lo contábamos como cosa nuestra.

¿Pero es que en realidad hay algún trozo de tierra española que no pertenezca al verdadero pueblo español? Nuestro ejército no hace otra cosa que rescatar aquello que se nos robó por sorpresa y traición.

Nuestro ejército lucha contra ese atajo de ladrones, contra esa banda de contrabandistas y asesinos, que se apoderaron de lo que no era suyo, para entregarlo a cualquier precio a los bandoleros de Alemania e Italia.

La razón y la verdad comienzan a abrirse paso. Los soldados de la España leal avanzan victoriosos. Nadie podrá detener su marcha, porque junto a su fusil va con ellos la justicia. Por donde quiera que pasen, brazos incontables, miradas cariñosas, corazones de niños, de jóvenes y de ancianos saldrán a su encuentro, diciendo: «Ya es hora que hayáis llegado. ¡Si vierais lo que nos han hecho sufrir esos asesinos!»

Salud, hombres qué habéis padecido el terror de la dictadura de esos miserables de Falange, requetés y demás reclusos criminales. Salud; ya sois libres ya estáis a nuestro lado. Poneos a trabajar; rescatar lo perdido. Agruparos en torno a los hombres que luchamos porque no haya tiranos, porque no haya explotadores, porque no haya hogares sin pan y porque no existan hombres encadenados.

CULTURA Y ACCION saluda a los heroicos combatientes que intervienen en el asalto y liberación de Teruel. Recibid, todos, nuestra cordial y entusiasta felicitación.

# ¡Albricias, turolenses! Teruel está a punto de caer. La 25 División, fuerza de choque.

**Acuerdos del Comité Regional de la C.N.T. de Aragón Rioja y Navarra**

**En un plazo de diez días se procederá a formar en los pueblos las Juntas Calificadoras Municipales**

CASPE, 18.—Se ha celebrado ayer noche una reunión del Comité Regional de la Confederación Nacional del Trabajo, de Aragón, Rioja y Navarra.

Los asuntos tratados y los correspondientes acuerdos fueron los siguientes:

El compañero que asistió a la primera reunión de la Oficina del Aceite informa de su gestión.

Dice que en dicha reunión se adoptaron importantes acuerdos.

Se concretó que todos los beneficios que se obtengan en dicha campaña han de pasar íntegros a beneficio de los trabajadores.

Se aprobó la gestión del compañero delegado.

También informó el compañero delegado en la Junta Calificadora Regional, de que se han aprobado diversos proyectos de expropiación en solución favorable a los campesinos.

Manifiesta que se han cursado circulares a todos los pueblos con carácter conminatorio, para que procedan a formar las Juntas Calificadoras Municipales en un plazo de diez días.

Se aprueba el informe.

Se da lectura a una circular de la Sección Campesina, señalando normas a los Sindicatos para formar parte de las Juntas Calificadoras Municipales y modo de actuar en las mismas.

El Comité se muestra conforme y acuerda cursar estas instrucciones a nuestros organismos.

La Sección de Propaganda y Prensa da cuenta de las gestiones realizadas juntamente con la Comarcal de Caspe, acerca del Sindicato de Escatrón, asunto

## En Calaceite no se cumplen los bandos

No hace mucho tiempo, cuando empezó a «GOBERNAR» en Calaceite la Comisión Gestora, se dió un bando en el pueblo, en el cual se prohibía terminantemente el que se sacara del pueblo y de su término municipal, ningún producto sin autorización de la Comisión Gestora. Estos hacían falta para el abastecimiento de la población.

Por lo tanto, a raíz de la publicación de dicho bando, los guardias que había en el pueblo montaron un control riguroso.

Muy bien. Muy acertado. Pero esto no termina aquí.

Al cabo de unos días, y estando los guardias en el control cumpliendo su misión, detuvieron un coche, «que por ciertos» viajaban en él algunos miembros de la Comisión Gestora. Acto seguido los guardias registraron el coche, y sacaron del mismo alguna cantidad de productos y una máquina de escribir.

Esto es un poco viejo, pero lo tengo que hacer presente, porque el tiempo ha pasado, pero la justicia todavía no ha llegado.

Se dictó el bando, para de esta manera saber quiénes eran los especuladores y saboteadores, y resultó que no se tardó mucho tiempo en encontrarlos, y que éstos son algunos miembros de la Comisión Gestora.

Yo creo que para estos casos habrá alguna clase de justicia, y por lo tanto habrá que imponerla, ya que así lo dijo el bando. Pero, sin duda en Calaceite, los bandos no se hacen para todos los vecinos.

Por el contrario, se tienen encerrados a los verdaderos antifascistas, y no se encierra a los saboteadores que hacen obra fascista.

Y para terminar, yo digo: Si es que se ha de hacer justicia, que se le imponga a todo el que se la merezca; y, sino, que no se hagan bandos.

Bernardino BAYOD.

que ha sido solucionado favorablemente.

El Comité se da por enterado. Se da lectura a una carta de la organización Nobel «pequeños libertarios» dando cuenta de su constitución y ofreciéndose incondicionalmente.

El Comité se da por enterado y acuerda propulsar esta iniciativa.

También se acuerda celebrar reuniones extraordinarias del Comité Regional para discutir el Orden del día y los dictámenes para el Pleno Nacional ampliado de carácter económico que se celebrará en Valencia el día primero de Enero y siguientes.

Se leen varias cartas d trámite y quedan pendientes de contestación.

## Nada nuevo nos dijo Marcelino Domingo al regreso de su larga ausencia

BARCELONA, 18.—El exministro Marcelino Domingo, que ha regresado de su largo viaje de propaganda por América y otros continentes, ha hecho unas declaraciones a los periodistas, en relación con su viaje.

En síntesis, Marcelino Domingo vino a decir, que América nos mira con respeto y nos atiente con orgullo.

El Presidente, general Cárdenas, y el pueblo mexicano, prestan toda su ayuda al Gobierno legítimo de España. El Presidente Cárdenas nos ayuda a salvar nuestra situación y nosotros hemos de proceder a ayudarle a salvar la suya, o por lo menos no contribuir a sembrar la confusión entre el pueblo mexicano respecto a España.

El Presidente Cárdenas no nos ayuda por partidismo político de ningún género y tampoco por afinidades revolucionarias. Nos ayuda por que quiere que resplandezca el triunfo de la legitimidad de un Gobierno legalmente constituido.—Cosmos.

## No terminó aun la Comisión de Suplicatorios

BARCELONA, 18.—Esta mañana se ha reunido nuevamente la Comisión de Suplicatorios del Congreso, presidida por Baeza Medina.

Este, al terminar la reunión, comunicó a los periodistas que habían estado prestando declaración dos miembros del Comité de Milicias de Málaga, llamados Luis García y Gilberto Gilbert, habiendo quedado en reunirse el lunes nuevamente.—Cosmos.

## S. I. A. (Solidaridad Internacional Antifascista) ama y defiende a los niños; por ellos organiza la Semana de los Niños, del 1 al 7 de Enero

## Tropas fascistas italianas a Etiopía

NAPOLIS, 18.—A bordo del «Toscano» 2.300 «camisas negras» que constituyen tres batallones, han embarcado con destino a Etiopía.—Cosmos.

## Floreceas de Aragón

Está bien—aunque «nuestro» bien—(ata esa «mosca» «pue» rabo) que se tache algún artículo o cualquier «parrafo» que se le atragante al «amor» censor; pero, ¡por el cañonazo que disparó Agustín! dejar que se vea cuando menos la firma. ¿Es que no «tie» uno «derecho» a «llamarse» diuna u otra manera?

Pero, además, si Adolfo es un hombre tan pequeño, y va... llano, y no va... ni a paseo. ¿«Pa» qué «tenele» miedo?

Sian cortau en Teruel todas las vías de acceso, contando la del cielo. ¡Maldición! Los hijos de Satanás os han «tapau» el único escape.

Estáis «condenau» a diñarla en las calderas de Pedro Bótero. ¡Qué le váis a hacer! Resignación, cristianos.

Y el «cementerio dominau» por nuestros aguerridos tiradores. Probar, probar a resucitar.

Por «challale» a un árabe una pistola, los «trebunales» ingleses «han condenau» a muerte. Esa democracia inglesa es un verdadero Eden.

¿Por qué no se imita a los Sindicatos, dice «Castilla Libre»? ¡Vaya una pregunta! Pues, porque las manos que calzan guantes no «quien en-suciasen».

Toricó de Teruel, ya te tengo en mi poder. Pasalé, pasalé, a la una, a las dos y a las tres. EL TIO CALZONES.

## La fuerza indomable es el Miliciano; el símbolo de la víctima inocente es el Niño

# Luz, más Luz

No sabemos a qué obedece esta nueva modalidad inaugurada y puesta en práctica por las Agencias informativas nacionales en lo que se refiere a determinadas informaciones. Más concretamente, y para precisar, a aquellas noticias que pudiéramos llamar de Orden Público y cuya fuente de origen está en las Inspecciones y Comisarias locales o generales.

Estamos acostumbrados, los periodistas, a recibir las informaciones claras y concretas, y más cuando son de una índole que no requiere ningún secreto de sumario o discreción elemental. Lo requiere la propia seriedad de la profesión, que no puede exponerse a quedar en ridículo o en evidencia al llamar verde lo que es azul o viceversa.

Pero, he aquí, que de repente nos vienen las Agencias empleando un tono de ambigüedad intolerable, al hablarnos de la detención de fulano de tal, por «cometer hechos delictivos». Nada se dice acerca del carácter de éstos «hechos delictivos». En cambio, sí se dan toda clase de pelos y señales sobre el «delincuente».

Hemos advertido que, con este modernísimo sistema de información sintética, se han colado, muy disculpablemente por cierto, ciertos colegas.

Nosotros no estamos dispuestos a correr el albur. Necesitamos luz, más luz. Somos personas conscientes, con un concepto de

## TELEVISOR INTERNACIONAL

El militarismo nipón sigue su tarea destructora y vandálica sobre el suelo chino. Apenas duenos de Nankín anuncian una ofensiva más violenta que la anterior sobre Hang-Keu y Cantón.

No obstante, parece muy difícil que los japoneses obtengan de su campaña contra el viejo imperio del medio los resultados que habían descontado. El organismo capitalista japonés, que cuenta como principal cliente a China, se cierra él mismo toda posibilidad para el porvenir cerca del mercado continental. Por otra parte, las guerras llevadas a cabo con todo el impresionante aparato de que han hecho gala los japoneses resultan costosísimas e imposibles de sobrelevar por los países super-poblados y pobres como el Japón, a menos de ser de muy corta duración.

La invasión de China por el Japón es un dramático episodio, en el que el Imperio lo apuesta todo a una problemática carta.

Hace seis años que marchan los diminutos soldados nipones por las extensiones incommensurables del Asia. Los huesos de más de cincuenta mil de ellos, se calcinan en los desiertos de la Mongolia o se pudren en el Yang-Tse-King.

Cuando se inició la marcha de estos nuevos conquistadores pareció todo fácil. Mukden fué tomado con sólo cuatro muertos y una veintena de heridos. Jehol costó apenas trescientas bajas. Y en las batallas sobre el río Monni no pasaron de dos mil las bajas. Luego se agravó de improviso la situación. Repuestos del primer golpe, organizaron los chinos una lucha de guerrillas, para hacer frente a la cual los ciento cincuenta mil hombres del ejército del Kuantung resultaban insuficientes. Puñados de temerarios guerrilleros enloquecieron al ejército de ocupación, volando los puentes, descarrilando los trenes y diezmado las guarniciones japonesas.

Así hemos llegado a las gran-

des batallas de las últimas semanas, donde han sido aniquiladas divisiones enteras de choque contra unos cuantos regimientos chinos, encargados de proteger la retirada del ejército regular de Chang-Kai-Shek, que todavía no entró en combate.

La guerra chinojaponesa, a imitación de la guerra de España, hubiera sido un triunfo para el fascismo de haberse terminado en seis meses. En su estado actual se ha convertido en algo así como el tonel de las Danaides, y no solamente para el Japón sino para el fascismo en pleno que ve cómo se pierde, a través de la lucha entablada, una de sus más grandes posibilidades. Mientras se realiza en torno de Cantón, apoyado directamente por Moscú, el frente único del pueblo chino, cuyas fuerzas todavía intactas, aguardan serenamente la hora de su intervención.

HEBERT.

## Hombres de Aragón

### Pascual Esteban

Para centrar y definir la personalidad de este excelente camarada, hay que estudiarlo muy a fondo. Pascual es un hombre que observa, trabaja y calla. Pertenece a esos valores que son sin parecerlo.

Nació en Alcañiz, y aquí residía cuando se produjo el alzamiento faccioso, luchando siempre contra la incompreensión de unos y el odio de los otros. Su condición de confederado era la barrera que se interponía a que diese el rendimiento que por su capacidad le correspondía. La burguesía alcañizana veía en Esteban al hombre que no se humillaba, y la burguesía de todas las partes nunca quiso saber nada con los hombres íntegros y dignos.

De haber continuado aquella situación anterior al 19 de julio, Pascual no hubiera podido aplicar su inteligencia en nada positivo. Pero la liberación de Alcañiz le colocó en un cargo de gran responsabilidad, y gracias a esa circunstancia, el pueblo alcañizano ha podido apreciar las condiciones de este hombre, tan inteligente como modesto.

Ahí, en esa oficina técnica de

## A los NAZIS les OFENDE que FRANCIA NO CEDA en el asunto de las COLONIAS

BERLIN, 18.—La prensa de toda Alemania comenta el planteamiento, en la Cámara francesa, de la cuestión de las reivindicaciones coloniales presentada

## Estados Unidos sigue aumentando su flota naval

WASHINGTON, 18.—El «New York Herald Tribune» publica una noticia diciendo que el Gobierno de los Estados Unidos ha aprobado la construcción de dos nuevos acorazados de 35.000 toneladas.

Como se recordará, recientemente ha comenzado la construcción de otros dos grandes cruceros.

El programa fiscal para el próximo año prevé la construcción de dos cruceros ligeros de 7.000 toneladas, ocho contratorpederos, seis submarinos y cuatro buques auxiliares.—Cosmos.

## No toquéis al niño ni con el pétalo de una flor. Un niño es una vida sagrada, porque es el porvenir en marcha

obras, ha desparramado iniciativas y ha inspirado proyectos de un valor incalculable. Algunos de ellos, tales como la construcción de esos admirables refugios que existen en Alcañiz, el adentamiento de sus calles, y la continuación, reformada y superada del canal de Valmuel, son una realidad. Otros, como el cubrimiento y desviación del Guadalope, la creación de un pueblo modelo y otros de gran importancia, se realizarán a tenor de los medios que se vayan consiguiendo, si el Gobierno permite que la economía de este pueblo sea administrada en su beneficio.

Actualmente Pascual pertenece a la 145 Brigada, y, aunque con un cargo modesto, ha sabido destacarse, y sus opiniones e iniciativas gozan de gran predicamento entre los mandos que dirigen la 44 División.

Ya era hora, amigo Pascual, que pudieras entregarte de lleno a la obra de liberación de nuestra tierra.

Miguel CHUECA.

VISADO POR LA CENSURA

## AUN VENDRAN DIAS DE TRIUNFOS Y HORAS DE ANGUSTIA...

Pero a los facciosos ya les pasó la ocasión favorable

## Los buques piratas detienen a un mercante francés

GIBRALTAR, 18.—Según noticias que se han recibido en esta plaza, el barco de nacionalidad francesa, «Sidney» ha sido detenido por unos remolcadores armados, al servicio de los rebeldes españoles.

Después de haberse practicado un registro a bordo, el barco pudo continuar libremente su ruta. Cosmos.

## Leed y Propagad CULTURA Y ACCION

MADRID, 18.—«Castilla Libre» dice en su editorial de hoy que haciendo un exámen sereno de la situación, la victoria gubernamental es segura. Y añade:

«No llevamos nuestro optimismo hasta la exageración de creer que la operación de Teruel ha de darnos resuelta la guerra. Aunque se consiga conquistar la ciudad, nos aguardan jornadas duras y batallas sangrientas, días de triunfos y horas de angustia. No obstante, hemos de decir que los fascistas pudieron vernos por sorpresa en julio de 1936, y encontrar una superioridad bélica con las ayudas de los extranjeros; pero ya no se les volverán a presentar más días favorables como el 7 de noviembre».—Cosmos.

## Suiza no tiene por qué separarse de la S. de N.

Aunque ratificará su neutralidad integral

GINEBRA, 18.—En los círculos políticos suizos se declara que la Confederación Helvética no tiene por qué separarse de la Sociedad de Naciones, aunque sí quiere poner completamente a cubierto su neutralidad integral. Cosmos.

# Jóvenes: Según sea vuestra preparación técnica, así será la reconstrucción social

## Rápida Notas de Levante

Atacar la obra de los Sindicatos es odiar a los trabajadores. Es despreciar las judías y el pan que comemos; es despreciar las municiones que se fabrican y que emplean nuestros soldados. Es pensar igual que Franco o Queipo. Nosotros diríamos a esos que gastan tanto papel en atacar a los Sindicatos, que esa comida y ese papel que consumen, es obra de los Sindicatos.

¿Por qué no habláis claro? Nosotros sabemos qué causas os llevan a hablar así. Os fastidia que los Sindicatos capaciten a los trabajadores, que prescindan de los burgueses, que organicen la producción sin subordinarse a los vagos y parásitos. A vosotros os enorgañamos que los Sindicatos estén orientados por hombres revolucionarios. Si en lugar de ser Sindicatos de trayectoria renovadora, fueran meros instrumentos de cualquier lidercillo, los que ahora los combatéis con tanta saña, les cantaríais loa tras loa.

Puede ser también vuestro ataque un ataque indirecto y feñón contra la C. N. T. y la U. G. T. Con mala leche y con retórica apropiada a la mala leche, se puede atacar de muchas maneras.

No os extrañe que pensemos mal. Hemos recibido muchas puñaladas, y ninguna se nos clavó dando el pecho. Siempre se nos atacó a traición y con premeditación y alevosía, como dicen los que hacen leyes.

Por eso, nosotros pensamos mal y nos ponemos en guardia. Lo mismo haríamos si viéramos entrar un ladrón a nuestra casa.

El día 15 del actual se ha celebrado en Valencia un acto trascendental. Con gran emoción y fraternidad se ha verificado el acto de entrega de certificado de aptitud a los alumnos aprobados para secretarios administrativos de Colectividades campesinas.

La Federación Regional de Campesinos de Levante, entidad que ha costado los gastos de los cursillos, con el fin de dotar a sus colectividades de personal competente y apto para una buena administración, ha dado un paso firme y seguro en su obra iniciada.

Se hicieron, en el acto, intervenciones magníficas. La Federación Regional de Campesinos, que presidia; el Comité Nacional de la F. I. J. L.; el Comité Nacional de la C. N. T., como invitado al acto; el profesorado de los cursillos, y los propios alumnos, que prometieron sentidamente no defraudar las grandes esperanzas que la Federación Regional de Campesinos de Levante y la C. N. T. tienen puestas en la obra a realizar por las colectividades campesinas.

Uno de los mayores contratiempos que la obra revolucionaria de la C. N. T. y sus colectividades ha tenido, ha sido la falta de elementos técnico-administrativos, que desde su principio hubieran regido los destinos de todas las colectividades, haciendo un justo y claro aprovechamiento de toda la riqueza adquirida por las colectividades. Así ha sido comprendido, y para superar esta deficiencia, la Federación Regio-

nal de Campesinos de Levante no regateó sacrificios en preparar un plantel de hombres que han de ser los verdaderos artífices de la revolución en el campo, que podemos asegurar entra hoy en el verdadero cauce de su destructibilidad.

«Hay que conocer la riqueza y su volumen para poder hablar de economía. Sin inventario de la riqueza, la economía deja de ser una ciencia, para quedar a merced de la fantasía.»

La vida económica de los hombres, forzosamente ha de estar regida por la ciencia, y el conocimiento exacto de la potencia económica que constituye cada núcleo de hombres, y todos reunidos formarán los pueblos sanos y conscientes de sus deberes y derechos.

CARDETE.  
Valencia, diciembre 1937.

## Avisos y comunicados

Se compraría estufa pequeña. Indicar las condiciones de su precio a la Administración de CULTURA Y ACCION, Plaza de la República, número 1. Alcañiz.

### CONVOCATORIA

La Federación Local de Sindicatos de Alcañiz pone en conocimiento de todos sus militantes que para hoy domingo, se personen en su local social, a las diez y media de la mañana, para enterarles de un asunto de gran interés.

El Comité Comarcal de Agrupaciones Anarquistas, pone en conocimiento de la Agrupación de La Codoñera, que pase por nuestro domicilio social para un asunto de interés.  
El Secretario

## El nuevo aprendizaje

# Frente al sentido utilitario y ruin de la burguesía se alza el método de la libertad

Una de las mayores ventajas que nos ha proporcionado el presente momento ha sido la forja de los nuevos valores que afluyen a los lugares de la producción.

Antes del 19 de julio, costaba varios años iniciarse en cualquier profesión. El muchacho que acudía a los talleres o fábricas, era aprendiz dos, tres y hasta cuatro años. Vamos a pasar por alto el misero jornal que se les daba, porque todos sabemos el egoísmo y la tacañería de la burguesía. En este trabajo nos detendremos a examinar únicamente el sistema de enseñar de la explotación capitalista y a contrastarlo con el nuestro.

¿Cómo enseñaban los oficios y profesiones dentro del régimen anterior al 19 de julio? Por el mismo procedimiento que lo hacían los maestros de la escuela memorialista. A estacazo o con la bronca permanente. ¿Y cuál era el resultado? Pues que el aprendiz llegaba al taller lleno de miedo, pensando en el bueno o mal humor del encargado o patrono. Se les hacía trabajar de una manera mecánica, no se les permitía tocar determinadas herramientas ni se les dejaba hacer ningún trabajo de alguna importancia. Únicamente se oía exclamar: «recoge esto, ten de este lado; sujeta de más allá». Y todo ello seguido de imprecaciones, frases mal sonantes y de tanto en tanto, o muy amenudo algún que otro puntapié. De esta forma, los muchachos veían sucederse los años sin poder decirse: «ya tengo una prelación que me permite ir a donde sea a hacer un buen papel, al mismo tiempo que a ganarme mi sustento. Yo pienso muchas veces que, tal vez la culpa de que la industria española esté tan retrasada la tenga esa forma absurda y torpe de enseñar a los jóvenes el aprendizaje de un oficio determinado.

Actualmente, no podemos afirmar que tengamos verdaderos esclavos de preparación técnica, ya que hemos de nutrirnos

## A los jóvenes libertarios de Valderrobres

A vosotros me dirijo, jóvenes libertarios de Valderrobres. Aquellos que hubimos de dejar en sus manos el peso de nuestra organización juvenil, obligados por las imperiosidades de la guerra.

Después de haber estado junto a vosotros he podido comprobar la obra de las juventudes libertarias, a pesar de la ausencia de algunos de sus militantes y de algunos atropellos que han tenido que soportar, los jóvenes libertarios siguen su marcha emprendida. Y vosotros, compañeros y compañeras, que ocupáis los cargos de mayor envergadura, que después de peligrosas jornadas de trabajo sabéis cumplir con vuestro deber, en pro de la causa libertaria; es a vosotros a los que me dirijo para decir que ahora más que nunca trabajéis por la emancipación y capacitación de las juventudes.

Nosotros, los que estamos en el frente, dispuestos a hacer todos los sacrificios que la guerra exige, vemos en vosotros los continuadores de la marcha emprendida, la cual nos llevará a una mañana mejor, donde sólo exista la paz, cultura y trabajo.

Esperamos de vosotros que seguiréis con gran entusiasmo la obra emprendida, colocando bien alta la enseña de nuestra F. I. J. L.

Jóvenes libertarios de Valderrobres, recibid nuestro más cordial saludo.

Los Dos Inseparables.  
Alcañiz, 16 diciembre 1937.

## CUESTIONARIO

### De excepcional interés para todos los pueblos

Con el fin de normalizar en absoluto la vida de los pueblos del Aragón liberado, la Redacción de CULTURA Y ACCION considera llegado el momento de conocer la situación real en que se hallan actualmente los pueblos, y recomienda que, lo más urgentemente posible, se envíen a nuestro periódico los siguientes datos:

Primero. ¿Existe Consejo Municipal en esa localidad? En caso afirmativo, díganos cómo se formó y qué representación tiene cada sector que lo integran.

Segundo. Causas por las cuales todavía no se constituyó el Consejo Municipal. Labor que realiza la Gestora y qué sectores intervienen en su composición.

Tercero. ¿Se ha formado el Frente Popular Antifascista? En caso negativo, indíquese por qué no se ha constituido.

Cuarto. ¿Hay algún centro antifascista clausurado?

Quinto. ¿Existe libertad de reunión o se ponen dificultades al ejercicio de ese derecho?

Sexto. ¿Sigue funcionando la Colectividad? Señalar los entorpecimientos que se oponen a su natural desenvolvimiento.

Séptimo. ¿Forma parte de algún cargo oficial, en Comités o Consejos Municipales, algún elemento considerado como fascioso, por su comportamiento y filiación anterior al 19 de julio?

El presente cuestionario es de una importancia máxima, para llegar a la compensación y unidad entre todos los sectores antifascistas. En esas preguntas están contenidas las premisas indispensables que han de llevarnos a la más cordial unificación. Es necesario, pues, que todos los pueblos atiendan nuestra petición. Así sabrá el pueblo aragonés y España quiénes son los responsables de que nuestra retaguardia no marche según los dictados del más puro y noble antifascismo.

LA REDACCION DE CULTURA Y ACCION.  
Alcañiz, 18-12-37.

## Escenas del Frente

# Relato de una acción inolvidable

Nos levantamos al toque de corneta. Presentimos frío, y al salir del corbetijo el paisaje ofrece hermoso contraste con la realidad de la guerra. Una alfombra blanquísima cubre la llanura, y frente, donde el sol nace se abrazan el picacho del Pirinio y la grana del sol.

En el frente de Huesca hay actividad en los aires. Yo me digo: Hoy tendremos visita. El día es como tarjeta de anuncio.

Ha pasado la mañana. Se ha comido y por la tarde tenemos tiempo libre, que aprovecho para afeitarme. Me acerco a una balsa. El plato de comer me sirve de aljofaina. Preparo mi maquina, regalo de mi novia; la balsa, circunferencia perfecta, está llena de agua y en el terreno se halla el espejo.

Estoy a medias y oigo un run-runs profundo y prolongando; es la clave musical en fa de las paves negras. Me pongo de pie, oteó el horizonte, aumenta el ruido y de súbito silba potente, como lechuza, una baja bomba. Le sigue la detonación; una, dos, tres, etc. Malas y tristes señales; me localizan los aparatos. Vienen majestuosas tres escuadrillas de bombardeo, escoltadas con profusión por cazas. Parecen las paves, con su paso perezoso, deplatan la pesadez de su cargamento. En variaciones, cual danzas éscaras, juguetean los cazas. Allí protegen como enjambrados a sus respectivas reinas del aire. Yo recurro a un pequeño ardid de defensa. Un veterano me regaña.

¡Chico, que están por encima! Esconde el espejo, la maquina, el plato. Echáte encima de todo.

Es mi primer bombardeo. No respiro. Tiemblo. Por mi mente

cosquillea en desagradable escozor la fatalidad de la muerte. A lo lejos tabletea una ametralladora antiáerea, es un sonido débil, cual si fuera el grito de la impotencia pidiendo socorro. En el ronroneo percíbese claro el ronquido de un aparato. Lo conozco. Respiro libremente, recobro valor y me pongo de pie. El vecino reniega.

Oculto los objetos con mi guerrera y contemplo la velocidad frenética del chato, que rauda cruza el horizonte, dirección de Sariñena. Surte su efecto; al poco rato vienen rabiosos unos ochos chatitos. Son sesenta y tres los enemigos, que no les arredran. En los cielos se entabla des igual pelea, bordando en el aire tales evoluciones que parecen juegos de artistas de circo. ¡Cuántas filigranas! ¡Qué deslices y revueltas! Es hermoso. Diríase que es como un derroche de serpentina en una fiesta.

Yo me entusiasmo, grito, corro y deseo alcanzar la cumbre de una colina.

De lo alto desciende como un bólido un nuevo combatiente. —Mira, digo a unos camaradas que tengo a mi lado, mira, mira. ¡Uno que cae! Parece como si fuera a destrozarse y ved cómo rebota; sube a unirse a los de la pelea. Adquiere tinte la lucha con la nueva aportación. Y nuestra gloriosa consigue derribar al caza enemigo. Se aplaude frenéticamente. El pensamiento nos dice que era fascioso.

Esta es la narración verídica del primer combate aéreo que presencié, de cuya escena salta a la vista la cobardía de la enemiga, a la vez que destaca la magnificencia de nuestra gloriosa.

Pedro ROYO.

## Comprimidos Rojinegros

¿Cuándo y por quién competía se va a obligar a hacer refugios antiáereos para defensa de la población civil donde no estén hechos? Es necesario que esto no se tome a broma, pues es algo importante y necesario ante la brutalidad que muestran las huestes del aire italoalemán-franquistas, que no hacen otra cosa que saciar sus instintos salvajes, asesinando gentes indefensas y de esta forma demoralizar la retaguardia. En el pueblo que no se hayan hecho los refugios hasta el presente, precisa se hagan sin dilación alguna y, si alguien que esté obligado a ello muestra negligencia o desagana, que se le castigue. Continuar así, no. Vale más prevenir que curar o enterrar.

Cuando yo me entero de lo que está fraguando el gran Entropio me quedo perplejo. Nada menos piensa convocar a las Gestoras Municipales, con el fin de que le nombren delegado de Abastos en la zona de Mora de Rubielos, y yo me pregunto: ¿Se puede tolerar que un analfabeto ostente cargo alguno? Yo creo que no. Además, lo curioso del caso es que pretende hacerle la competencia a un compañero suyo de partido y esto, la verdad, eso es muy eutropio, aunque yo creo que el gobernador no tolerará competencias en enchufes.

KIT.

## Entrega a Companys de las conclusiones del Congreso de la U. G. T.

BARCELONA, 18.—Una comisión de la Unión General de Trabajadores ha visitado al Presidente Companys, haciéndole entrega de las conclusiones aprobadas en el último Congreso celebrado por aquella entidad obrera.—Cosmos.

## ¡Pues vaya noticia!

BARCELONA, 18.—Desde hoy, en el Ministerio de Justicia, la guardia del mismo estará confiada al Cuerpo de Guardianes de Prisiones.—Cosmos.

## BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre..... Apellidos.....  
.....Domiciliado en..... Calle.....  
..... número....., se suscribe a «Cultura y Acción» por un trimestre.

## CULTURA Y ACCION

Se vende en Valencia, en «Libre Studio», Café, esquina Av. Nicolás Salmerón (frente Estación del Norte).

# NO HE VENIDO A RENOVAR NI A FIRMAR NUEVOS TRATADOS, SINO A BUSCAR UN RESULTADO MORAL - Delbos, en Praga NO CABE HABLAR DE UN PACTO FRANCIA-ALEMANIA O ALEMANIA-CHECOESLOVAQUIA - Krofta, Ministro de Negocios Extranjeros checo

PRAGA, 18.—En compañía del señor Krofta, ministro de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia, el ministro francés de Relaciones Exteriores Ibon Delbos, ha recibido esta mañana, en la Legación de Francia, a los representantes de la prensa checoslovaquia, francesa y extranjera en general.

Delbos dijo a los informadores que nadie duda de la finalidad de su viaje, inspirado en dos principales cuestiones: Por una parte, la fidelidad de Francia a todos sus compromisos y amistades internacionales. Por otra, el deseo de llegar a una tregua general, tan amplia como sea posible.

—No he venido —dijo— a renovar ni a firmar nuevos tratados, sino a buscar un resultado moral.

Algunas veces el pudor impide mostrar los sentimientos, donde el punto de vista internacional. Pero hay que tener en cuenta que los sentimientos cuando se ocultan corren el riesgo de quedar desconocidos o de ser alterados. Por eso me satisface tanto que los lazos que unen a Francia y Checoslovaquia se hayan manifestado en esta ocasión, con tanta fuerza.

También dijo que Francia se sentía igualmente ligada a la Pequeña Entente y que colaboraría con aquellos Gobiernos hasta conseguir acrecentar los lazos económicos.

Terminó agradeciendo una vez más, la cordialidad del pueblo checo.

El ministro Krofta agradeció

las palabras del ministro francés y dijo que estaba de absoluto acuerdo en todas las cuestiones. Para expresar la opinión y el sentimiento del Gobierno de Checoslovaquia, bastaría con repetir, una por una, las palabras que acababa de pronunciar el ministro francés.

Añadió que todos los pasos unilaterales no significan un cambio de política, porque estos dos países deben estar de acuerdo con la Sociedad de Naciones.

No cabe hablar de un pacto Francia-Alemania o Alemania-Checoslovaquia. En todo caso se trata de acuerdos para regular casos concretos y ventilar pequeñas diferencias de vecindad, pero nada de ello puede hacer variar nuestra política de tradicional amistad.—Cosmos.

## Viaje de regreso

BÉRLIN, 18.—De regreso de Praga, Delbos pasó este mediodía por Alemania, camino de París. Cosmos.

## NO VA EDEN A PARIS

LONDRES, 18.—En los círculos británicos autorizados se desmiente el rumor según el cual Eden se trasladaría próximamente a París para informarse directamente del resultado del viaje de Delbos a la Europa Oriental y a la Central.—Cosmos.

**CULTURA Y ACCION**  
precio ejem. 0'15

## El corresponsal del "Times" en Roma, señala las numerosas concesiones que Stoyadinovich obtuvo en su entrevista con Mussolini

No dice, en cambio, las que consiguió el "duce"

## Lo que consiguió STOYADINOVICH de MUSSOLINI

LONDRES, 18.—El "The Times" publica hoy una información transmitida por su corresponsal en Roma.

Dice el corresponsal mencionado, que durante su reciente visita a la capital de Italia, el primer ministro yugoslavo, Stoyadinovich, consiguió importantes concesiones para su país, tanto en el orden económico como en el político.

Entre otras cosas se ha conseguido que todas las ciudadanas de la Venecia Julia, que se hallaban deportadas en la isla Lippari, sean amnistiadas y puestos en libertad, así como los creatas y eslovenos de Trieste, Corintia, Fiume y otras localidades que no se habían prestado a la italianización de sus apellidos, ni a la pérdida de su personalidad nacionalista.—Cosmos.

## Falta saber lo que él concedió

LONDRES, 18.—Otra de las ventajas que según el corresponsal en Roma del "The Times" ha conseguido Stoyadinovich, de su entrevista con Mussolini en Roma, ha sido el de la disolución de la poderosa Asociación Patriótica Italiana Pro-Dalmacia, cuya principal misión era la de trabajar por el ingreso de la Dal-

macia en la unidad italiana. Por otra parte ha conseguido que Italia se muestre propicia a renunciar a la organización militar proyectada en Fiume y en las islas Dálmatas, en cuyo proyecto entraba la construcción de un importante aeropuerto en Sesame.

Este programa militar italiano había de constituir una seria amenaza permanente para Yugoslavia, y parece que Stoyadinovich ha obtenido de Mussolini toda clase de promesas de apaciguamiento sobre el particular. Cosmos.

## Treinta mil pesetas para el Año Nuevo del Combatiente

BARCELONA, 18.—Para engrasar la suscripción abierta en pro del Año Nuevo del Combatiente, los obreros de la Empresa colectivizada "Casas Vilar-dell", han donado 30.000 pesetas.—Cosmos.

## Visado por la censura

## El "duce" reúne a doce almirantes y un general

ROMA, 18.—Mussolini ha convocado a una reunión a doce almirantes y al general jefe de los servicios de ingenieros.

Oficialmente se anuncia que esta reunión se ha verificado para discutir ciertas cuestiones de mejoramiento naval.—Cosmos.

## La actitud del Japón, obstinándose en desfigurar la agresión al "Panay", premeditada y alevosa, agrava las derivaciones del hecho Estados Unidos envía al Gobierno japonés una nueva nota de protesta, afirmando que el bombardeo del "Panay" fué intencionado y que los navíos de guerra nipones ametrallaron al buque cuando se hundía

El suceso va adquiriendo, en el pueblo yanqui, un estado de conciencia nacional contra los agresores

## La escuadra yanqui a Hawaii

LONDRES, 18.—El corresponsal del "Daily Telegraph" en Washington dice que los Estados Unidos piensa enviar su flota a las aguas de Hawaii y que el Presidente Roosevelt pronunciará por radio un discurso sobre la situación del Extremo Oriente.—Cosmos.

## Una mafeza más

TOKIO, 18.—Según una información de la Agencia Doney, el ministro japonés del Aire, ha declarado lo siguiente:

«Falta todavía mucho para que el Japón haya conseguido todos los objetivos que persigue en China, pues saltan a la vista las enormes dificultades que encuentra, y nada se puede prever en lo que se refiere a los futuros acontecimientos internacionales.

Por lo tanto, el Japón deberá proseguir con tenacidad su expedición en China, hasta tanto que sus objetivos hayan sido alcanzados.—Cosmos.

## Convoy de navíos de la Escuadra nipona

HONG-KONG, 18.—Frente a las costas del sur de China han sido vistos, por los pescadores chinos, hasta 32 unidades de la marina de guerra japonesa.—Cosmos.

## No existe tal general

MOSCOU, 18.—Un periódico ha anunciado que el general Ten-Ting, miembro del Consejo Militar de la Mongolia Exterior, había llegado el día 14 a Hong-Kong para entrevistarse con el mariscal Chang-Kay-Shek, y proponerle la ayuda militar a la China del Norte.

La Agencia "Tass" pone de relieve el carácter tendencioso de esta noticia, y afirma que ningún hombre de Estado de la República autónoma de Mongolia se ha trasladado a Hong-Kong.

Lo demuestra el hecho de que allí no existe ningún Consejo Militar, y es completamente desconocido el general Teng-Ting que no existe.—Cosmos.

# CULTURA Y ACCION

órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

## Hay que fortificar rápidamente la isla de Córcega

De la prensa parisina

PARIS, 18.—Se advierte en la prensa parisina la publicación frecuente de toda clase de artículos y comentarios, aconsejando al Gobierno francés que organice rápidamente la cuestión de las fortificaciones en la isla de Córcega, para anticiparse a cualquier acontecimiento desagradable.

La mayoría de los periódicos, se ocupan de esta cuestión y ponen de relieve que la locura de Italia puede tener funestas consecuencias para todos, si no se fortifica rápidamente la isla y se toman las medidas adecuadas de defensa contra una eventual agresión.—Cosmos.

## CAYETANO REDONDO, director de "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

VALENCIA, 18.—Reunido el Consejo del Secretariado Provincial de la U. G. T., acordó nombrar director de "La Correspondencia de Valencia" a Cayetano Redondo, exalcalde de Madrid.—Cosmos.

## "NORTEAMERICA SE BASTA A SI SOLA" - exclama el Almirante yanqui

WASHINGTON, 18.—El Almirante Leahg, jefe de las fuerzas navales norteamericanas, refiriéndose a los recientes incidentes por el bombardeo del "Panay" ha dicho:

—Norteamérica se basta a si sola.

En los círculos navales se tiene la entera confianza en el estado de la flota y de que, en caso de necesidad, serían necesarias sólo algunas horas para enviar la escuadra del pacífico a China para hacer frente a cualquier eventualidad.

Se advierte que, en tal caso, la acción tendría un carácter personal pues ya es sabido que la opinión pública se opone a una acción conjunta con Inglaterra, y mucho menos a base de la iniciativa británica.—Cosmos.

## Fué una agresión ordenada por las autoridades niponas

WASHINGTON, 18.—Por noticias recibidas en esta capital, el incidente del "Panay" no fué debido a una desgracia ni a una casualidad, sino que constituye una agresión ordenada por las autoridades japonesas.

Aunque el pueblo norteamericano sigue siendo hostil a toda actitud aventurada que pueda dar lugar a un conflicto armado con el Japón, se desprende por los comentarios de la prensa que las reacciones se encaminan hacia un sentimiento de unión nacional, que contrasta con las manifestaciones de divergencia a que el incidente del "Panay" dió lugar.

Este incidente reviste ante la opinión norteamericana un carácter totalmente nuevo, considerándolo como una violación del derecho de libre navegación por aguas chinas.—Cosmos.

## Conferencian el Embajador y el Ministro

WASHINGTON, 18.—El Embajador del Japón en los Estados Unidos, Laito, ha estado hoy en el Departamento de Negocios Extranjeros, conversando

extensamente con el Ministro. Se cree que el Embajador nipón comunicó al Ministro norteamericano la fecha en que el Japón responderá a la nota de protesta enviada por el Gobierno de los Estados Unidos, con motivo del bombardeo y hundimiento del cañonero "Panay" y otros tres barcos de la "Standard Oil".—Cosmos.

## Una segunda nota de PROTESTA YANQUI

TOKIO, 18.—El Embajador de los Estados Unidos ha visitado esta mañana al ministro de Negocios Extranjeros Hirota, probablemente para entregarle una segunda nota de protesta por el hundimiento del "Panay" y los demás barcos mercantes norteamericanos anclados en el Yang-Tsé.

Parece que esta segunda nota se refiere al ametrallamiento de los buques, después de haber sido practicado el bombardeo.

Las autoridades japonesas declaran que se está activando una segunda encuesta, destinada a aclarar lo que haya de cierto en este segundo detalle, añadiendo que todas las informaciones, que hasta ahora se reciben, permiten afirmar que no hay nada de cierto en este supuesto, ametrallamiento.—Cosmos.

## No le faltarán esas amistades

NANKIN, 18.—El flamante Gobierno chino con residencia en Pekín, parece que se halla dispuesto a emprender las negociaciones diplomáticas con las potencias pidiendo el reconocimiento a base de la buena vecindad y la moralidad en la contienda.

Le interesa particularmente el reconocimiento y la buena amistad con Japón, Alemania, Manchukuo e Italia, a las cuales concedería ventajas en el caso del reconocimiento.—Cosmos.

## Pide el relevo

TOKIO, 18.—El almirante Azegawa, jefe supremo de las fuerzas navales japonesas en China, ha pedido que se conceda el relevo hasta tanto se aclare si le alcanza alguna responsabilidad en el bombardeo y hundimiento del "Panay".

El Gobierno japonés no le ha admitido la dimisión, por considerar que no le alcanza ninguna responsabilidad, directa ni indirecta.—Cosmos.

## Comienza el éxodo en Cantón

SHANGHAI, 18.—La amenaza de una inminente y poderosa ofensiva nipona contra la ciudad de Cantón ha provocado en esta última un éxodo de emigrantes hacia las provincias del interior.

Contribuye a aumentar la alarma, las noticias de haber sido vistas en aquellas costas numerosas unidades de la marina de guerra japonesa concentradas.—Cosmos.

## SE AGRAVA LA SITUACION

PARIS, 18.—El Gobierno japonés lleva presentadas ya por diferentes veces excusas a Londres y Washington, pero la situación es aún más grave que en los primeros días.

En primer lugar, el Gobierno japonés, que al principio anunciando al Almirante de la fuerza aérea en China, ahora, en cambio, declara que el hecho no tiene carácter punitivo, y, en segundo, el ministro de Negocios Extranjeros japonés hace saber que antes de contestar a Londres y Washington es preciso abrir una información, cuya duración no puede predecirse.

Finalmente, el ministro de Negocios Extranjeros en Tokio, niega que el buque norteamericano "Panay" haya sido bombardeado y ametrallado por la aviación y buques de guerra japoneses mientras que el buque se hundía, y, por su parte, Roosevelt espera una contestación del Emperador japonés a la nota de protesta norteamericana.

El Departamento de Estado de Washington dice que de las indagaciones hechas por las autoridades norteamericanas no sólo se demuestra que el ataque fué premeditado, sino que se pone de manifiesto claramente que los vapores de guerra y aviación japoneses dispararon sus ametralladoras sobre la tripulación del "Panay" en el preciso momento en que éste se hundía.—Cosmos.